

# 一个月前预约，还没打上流感疫苗

南京四十多天接种8.9万支，几乎是去年流感季的两倍  
市疾控中心：采购了30万支疫苗，基本能保证供应



快报  
调查

热线:96060

## ▼ 探访

### 有社区医院到货100支流感疫苗后“秒光”

近日，现代快报记者探访南京多家社区医院了解到，各家流感疫苗预约方式有所不同，有的是先线下预约，到货后通知接种，有的是疫苗到货后发布通知，市民再去登记。

“最近来咨询和接种流感疫苗的人明显增多。”南京朝天宫社区卫生服务中心一名工作人员介绍，新一批流感疫苗到货时，中心的公众号会发布通知，届时市民可在线上预约。

在秦淮区淮海路社区卫生服务中心，一名预防接种科的医生表示，目前中心没有流感疫苗的库存。

记者注意到，10月29日，南京玄武区兰园社区卫生服务中心发布通知称，10月30日9:00开始流感疫苗接种预约。11月2日，记者致电该社区医院咨询，一名工作人员表示，新到货的100支流感疫苗，已经“秒光”，“从9月开始，我们陆续到货流感疫苗400支左右，都已被接种了。”

## ▼ 数据

### 南京采购了30万支流感疫苗，已到货14万支

11月6日，南京市疾控中心免疫规划科副科长梁亚琼告诉现代快报记者，今年南京流感疫苗从9月中旬开始接种，比去年提前了半个月左右。截至10月底，南京已接种8.9万支流感疫苗，其中包括了成人和儿童流感疫苗，数量接近去年整个流感季的两倍。

据了解，现在南京的非免疫规划疫苗（收费疫苗），是由各个区在江苏省公共资源交易平台点单、购买。“今年，我们在江苏省公共资源交易平台陆续共订了30万支流感疫苗，已经到货14万支。”梁亚琼说，如果购买的疫苗都能到货，基本能保证供应。

## ▼ 答疑

### 疾控专家:不是所有人都需要接种流感疫苗

**“**当前接种的流感疫苗有哪些类型？接种后多久能起效？能预防多久？针对大家关心的问题，南京市疾控中心免疫规划科副科长梁亚琼和江苏省疾病预防控制中心急性传染病防制所副主任医师许可作了解答。

**记者:**接种流感疫苗后多久起效？

梁亚琼:因人而异，接种疫苗后，一般两周左右起效。即使在流感流行期间接种，也能起到保护作用。

**记者:**接种疫苗后，还会得流感吗？

梁亚琼:接种疫苗后，也会得流感，疫苗并不是100%防护，这与个体的免疫力有关系。也有相关研究表明，接种疫苗后如果得流感，症状会相对轻一些。

**记者:**流感疫苗可以预防新冠病毒吗？

许可:有效的疫苗能使机体产生保护性抗体，从而起到预防病原体感染的作用。相较于往年，受疫情的影响，今年市民接种疫苗的积极性更高了一些。但流感疫苗不能用来预防新冠病毒，针对不同病毒，疫苗也完全不同。

**记者:**流感疫苗分几种，所有人群都需接种吗？

许可:流感疫苗属于二类疫苗，自费接种，今年

可供接种的流感疫苗包括三价灭活疫苗、四价灭活疫苗和减毒活疫苗。三价疫苗可用于≥6月龄人群接种；四价疫苗适用于≥36月龄；减毒活疫苗适用于3-17岁人群。

接种流感疫苗是预防流感最有效的方式，但并不是推荐所有人群都接种。我们推荐重点人群接种流感疫苗，其中，重点人群包括60岁及以上老人、5岁以下儿童（尤其2岁以下婴幼儿）、孕妇以及有慢性基础疾病的患者等。

**记者:**在日常生活中，市民要如何进行预防？

许可:近年，江苏省冬春季的流感多从11月下旬以后进入流行期。到目前为止，全国的流感监测数据显示，流感尚未开始流行。在流感流行的季节，市民也可通过非疫苗类防御措施预防流感，比如，勤洗手、戴口罩，防止飞沫与手部接触传播。如果感染流感，孕妇、婴幼儿、老年人和慢性基础疾病患者等高危人群可能会有一定比例出现严重疾病和死亡风险，但其他人群绝大多数预后良好。

## 现象 ▼

### 9月下旬预约登记 到现在还没接到通知

家住江宁的徐女士今年34岁，她有个不到3岁的孩子。“因为疫情的原因，我就想增强自我防护，给家人都接种流感疫苗，多一份保障。”8月26日，徐女士预约登记了流感疫苗，“我给一家三口都预约了，孩子需要打2针。”直到10月16日，徐女士才接种上了疫苗，“现在我和老公两个人都接种了，但孩子还没有。”

和徐女士相比，王女士等的时间更长。早在6月1日，她就在江宁一家社区医院给女儿登记预约了流感疫苗。她记得，当时医院预约登记的本子上名字密密麻麻的，“已经有好多人都登记了。”三个多月后，王女士才收到医院的短信通知，说第二天女儿可以接种。

市民李女士则是预约后到现在还未收到接种通知。9月下旬，她就在社区医院给孩子预约登记，“问了好多次，前面排队的人太多了。”李女士听说，目前该接种点已经预约了6000多人，但只通知了700多人。

